

坚持历史真实叙事 细节融入审美情境 《问苍茫》实现史与诗的双向奔赴

重大革命历史题材电视剧《问苍茫》正在央视一套首轮播出，湖南卫视、江苏卫视跟播。该剧由陈晋、梁振华担任总编剧，形成了党史专家与资深影视编剧的强强联合。剧作在坚持历史真实叙事的同时，于细节中融入戏剧化内容，以大胆且符合历史情境的艺术加工，赋予红色题材丰富意蕴，实现了人物塑造的升华以及史与诗的双向奔赴。

剧中很多对白 都能找到原始文献

《问苍茫》重点聚焦1921年至1927年间青年毛泽东从中国革命“早行者”到“开拓者”的历史性转变。这6年在以往的影视作品中很少表现，却又是毛泽东一生中非常重要的6年。6年间，毛泽东从一个朝气蓬勃的热血青年，成长为具有远大志向的成熟政治家。

青年毛泽东是否也面临过疑问与困惑？又如何成长为革命的领导



电视剧《问苍茫》剧照

人物？《问苍茫》围绕普通观众之间，选取紧凑又特殊的时间侧面，围绕青年毛泽东的成长历程进行剖析创作，在填补一代伟人早期生命拼图的同时，也完成了对毛泽东作品一个重要的补白。

该剧请来原中共中央文献研究室副主任陈晋担任总编剧，为剧本保驾护航。谈到主旋律作品创作，陈晋表示，一定要贴近今天的观众，让观众

能够感受到先辈们在当年的选择与奋斗。“还原历史不等于唱高调，还原历史恰恰是把历史的精髓拎出来，不仅要复刻历史里的‘人’——先辈们的心路历程，还要让屏幕外的‘人’——观众能有所共鸣。”陈晋透露，剧中人物的很多对白基本上都能找到原始文献，“我们就要用这样的语言来还原历史”。

以局部虚构的方式展现人物

在高度还原历史的基础上，《问苍茫》也秉承“大事不虚，小事不拘”的原则，对人物形象的塑造进行了部分大胆且符合历史情境的艺术加工，丰满了人物与情感。剧中，青年毛泽东带着对中国革命之问、国家民族前途命运之问登场。全剧开篇第一镜是1921年毛泽东回到长沙，他不顾刚下过暴雨而变得湍急的江水畅游湘江，剧情通过毛泽东与船夫的对话引出人物性情：鱼虾都能游，我凭什么不能游，莫管这水多急，只要摸准了它的脾气，照样有法子治它。

剧中有一场戏是毛泽东告别安源矿井工人，总编剧梁振华分享创作经历时表示，这场戏他构思了很久，最终从

经典油画《毛主席去安源》中找到了创作灵感。这张油画被认为是“世界上印数最多的一张油画”，而梁振华最感兴趣的是画中毛泽东右手握着一把绛红色的油纸伞。于是，剧中出现了这样一个桥段：临别时，矿井工人送给毛泽东一把雨伞，毛泽东本想把伞留给工人们遮风挡雨，但工人对毛泽东说：毛先生，你要走的路，很长。

“历史上有没有这句话当然不可考，但无法被证伪的就是我们戏剧表达的空间。”梁振华表示，“在创作中我们是小心地求证、小心地摸索、小心地假设、小心地抒情，在历史脉络之余融入审美情境，让诗意表达有空间、审美意向有空

间，以局部虚构的方式来展现人物。”

《问苍茫》中的登场人物众多，整个故事中涉及到的人物有400多位，有名有姓的历史人物有350位。剧情线索复杂，如何从历史中找到一条清晰的叙事主线，是剧本创作的难点之一。主创团队做的是删繁就简，抓准中心。梁振华透露：“聚焦1921年至1927年这个历史时期，直面探索正确革命道路中的一系列问题，是《问苍茫》的题旨所在。知行合一，毛泽东通过思想纲领去指导实践，实践得到的成果反过来又促进认知，思想与实践双向促进。找准了这点，我们就梳理出了一条比较清晰的叙事线索。”

据《北京晚报》

导演胡玫： 观众心中有自己的宝黛



《红楼梦之金玉良缘》预告片截图，左起：贾宝玉（边程 饰）、薛宝钗（黄佳容 饰）和林黛玉（张淼怡 饰）。

“下雪了，该重温《红楼梦》和《甄嬛传》了。”

随着冬日来临，又到了全网重温“电子榨菜”（指吃饭时看的视频或听的有声书）的日子。无论是《红楼梦》中的“好一似食尽鸟投林，落了片白茫茫大地真干净”，还是《甄嬛传》里的“逆风如解意，容易莫摧残”，都是观众们心中与“雪”有关的、值得反复品鉴的名场面。因此每到冬天，《红楼梦》和《甄嬛传》往往能成为互联网上的热议话题。

胡玫当天回应称，起用新人演员

对于经典老剧，除去对其内容本身的讨论，话题往往集中在“翻拍”和“删减”上。君不见《红楼梦》拍了无数版，每一个版本都要被观众拉出来和陈晓旭、欧阳奋强主演的87版一较高下，“宝黛钗”的选角标准更是众说纷纭。而关于《甄嬛传》完整版

的讨论也一直扑朔迷离，一说86集，一说93集，针对“眉庄烧手”“剪秋下毒”的争议亦不绝于耳。

巧合的是，这两个话题近日都得到了业内人士的回应。12月22日，导演胡玫、郑晓龙同台出席2023搜狐时尚盛典。胡玫曾执导《乔家大院》《汉武大帝》等经典电视剧。由她执导的电影《红楼梦之金玉良缘》此前发布首支预告，“宝黛钗”等主要人物的选角却引发网友争议。

是基于原著人物的年纪设定，“2017年就进行了全球海选，因为《红楼梦》主要人物年龄比较小，所以必须得从比知名演员年龄小的新演员里选择”。

众所周知，《红楼梦》故事中的宝钗、宝玉、黛玉的年龄都是十几岁。从这个角度上来说，起用新人演员的确合理。不过也有观众提出，几名主要演员的气质不贴合原著人物。胡玫表示：“争议无可厚非，观众心中有自己的宝黛。观众看完电影以后，我觉得争议应该会尘埃落定。”

与此同时，《甄嬛传》主创也回应了大众关注的问题。2023年是《甄嬛传》首播12周年，导演郑晓龙现场回应了“《甄嬛传》何以经久不衰”的提问。郑晓龙认为，《甄嬛传》受欢迎在于它以历史的眼光看人性的不变与复杂，希望12年后观众依旧能喜欢这部剧。

此前关于《甄嬛传》被删减的话题多次被热议。面对“《甄嬛传》完整版何时与观众见面”的提问，郑晓龙透露：“完整版已经在做准备了，已经把原来素材全部调出来了。”

据中国新闻网

三星堆主题动画电影 《金色面具英雄》首映

三星堆主题动画电影《金色面具英雄》将于12月29日在全国上映。影片全国首映礼23日在成都举行，首映现场气氛热烈，不少观众表示，这部电影将是2024年元旦档期亲子合家欢观影的首选。

作为全球首部三星堆主题的动画电影，该片讲述了三星堆古城守将之女离弦带着父亲托付的三星堆金色面具，从古代穿越到现代，找到男主角查理后，再次穿越回古蜀时代，一起组成五位少年英雄团队，在战胜邪恶的过程中引发的一系列冒险故事。

观众高女士表示，影片想象力丰富，仿佛让三星堆世界重新“活了起来”。

影片出品方四川文化产业投资集团副总经理袁世军在首映礼现场表示，《金色面具英雄》将古老的三星堆文化元素与现代的创作手法相结合，还原了三星堆和古蜀文明的精华，展示了三星堆文明的艺术特色和神秘魅力。

据新华社

《舒克贝塔·五角飞碟》 12月30日上映



根据“童话大王”郑渊洁经典作品《舒克和贝塔历险记》改编，由郑亚旗导演并编剧的动画电影《舒克贝塔·五角飞碟》，23日在北京举办首映礼，郑渊洁携郑亚旗以及首次参与电影配音的孙女郑在亮相。

郑渊洁的童话故事一直是中国观众的童年记忆，舒克和贝塔两只可爱的鼠更是被郑渊洁称为“自己的孩子”。1989年，动画片《舒克和贝塔》播出后风靡全国，成为不少人的童年回忆；2019年，新版动画《舒克贝塔》上线，全网累计播放量破45亿。

在首映现场郑渊洁透露，12月30日是舒克贝塔组合诞生40周年，所以选择这一天让舒克贝塔首次在电影院和大家一起跨年。

《舒克贝塔·五角飞碟》讲述了舒克和贝塔在得到生命水后打造了全新装备“五角飞碟”，但在试飞时遇到事故，他们意外穿越到了10年后的魔方市，在这里，舒克和贝塔发现苦心经营的航空公司已被一伙儿自称“极盗团”的老鼠们捣毁。为了重建自己的家园，舒克贝塔加入“极盗团”展开了一场卧底行动……一个关于正义与守护、勇敢与自信的故事跃然于银幕之上。

动画电影《舒克贝塔·五角飞碟》将于12月30日全国上映，让我们和舒克贝塔一起相约银幕，拥抱想象力，拥抱童年，拥抱未来！

肖扬